

真菌性皮肤病的预防与治疗方法

□ 郑晨曦

真菌性皮肤病，一种常见且多发的皮肤疾病，正在逐渐引起人们的关注。真菌，这些微小的生物，以我们皮肤上的死皮细胞为食，如果过度繁殖，就会引发各种真菌性皮肤病。这篇文章将详细介绍这场人与真菌的“战争”，并探讨防治之道。

首先，让我们了解一下真菌性皮肤病的种类和症状。常见的真菌性皮肤病包括癣病，如头癣、体癣和股癣，它们通常表现为皮肤上的圆形斑块，边缘清晰，伴有瘙痒和疼痛。此外，还有念珠菌病，这是一种由念珠菌属引起的感染，常见于免疫系统较弱的人群。这些疾

病的症状可能包括皮肤红肿、斑疹和瘙痒。

那么，真菌是如何侵入我们的皮肤的？通常是通过接触感染的动物或人的皮肤、衣物，或者通过接触受污染的环境（如公共游泳池或浴缸）来实现的。当我们身体的防御机制受损（如免疫系统弱化或长期使用抗生素），或者皮肤环境有利于真菌生长（如潮湿环境）时，真菌就有可能侵入。

为了应对这场“战争”，我们需要做好预防和治疗方法。预防上，保持良好的卫生习惯，如勤洗手、勤换洗衣物，避免与感染者共享个人物品，对于宠物和环境做好定期清洁。

对于免疫系统较弱的人群，应在医生的指导下使用抗真菌药物进行预防。

一旦出现真菌性皮肤病的迹象，应立即就医。医生会根据病情开具适当的抗真菌药物，如咪康唑、克霉唑等。同时，保持良好的生活习惯和皮肤环境也是防治的关键。保持皮肤干燥，避免潮湿环境，有助于减少真菌的滋生。此外，均衡饮食、适度运动、保持良好的作息时间等健康的生活方式也有助于提高身体免疫力，从而更好地抵抗真菌入侵。

在治疗过程中，患者应遵循医生的建议，按时按量使用药物，切勿自行停药或更改剂

量。同时，保持良好的心态也是战胜疾病的重要因素。虽然真菌性皮肤病可能会带来一定的不适，但只要积极配合医生的治疗建议，大多数情况下都能得到有效控制。

总的来说，与真菌的“战争”是一场持久战。我们需要了解真菌性皮肤病的成因、症状和防治方法，保持良好的卫生习惯和健康的生活方式，才能在真菌面前保持优势。通过这场持久战，我们不仅可以预防和治疗真菌性皮肤病，还能增强我们的身体抵抗力，从而更好地保护我们的健康。

(作者单位:河南省第二人民医院)

抗生素的合理使用与耐药性的关系

□ 刘娜娜

抗生素是用于治疗细菌感染的药物，通过干扰细胞壁的合成、抑制细菌的蛋白质合成、破坏细菌的细胞膜、影响细菌的DNA等机制来杀灭或抑制细菌的生长。然而，不合理使用抗生素会导致耐药性的产生，从而影响治疗效果和疾病控制。以下是一篇关于抗生素的合理使用与耐药性关系的科普文章。

一、抗生素的不合理使用

抗生素的不合理使用主要表现在以下几个方面：超剂量使用、未按照医生的建议使用足够的治疗时间、不规范的联合用药、不必要的频繁更换抗生素品种、无指征的预防用药等。这些不合理使用方式会增加细菌对抗生素的耐药性，导致治疗失败或控制疾病失败的风险增加。

二、耐药性细菌的产生原因

耐药性细菌的产生主要是由于细菌对抗生素产生抗性基因，这些基因使

细菌能够抵抗抗生素的作用机制，从而避免被杀死或抑制。细菌可以通过基因突变、基因重组等方式获得抗性基因，从而产生耐药性。此外，一些细菌还具有转移抗性基因的能力，从而将抗性基因传播给其他细菌。

三、合理使用抗生素的方法

1. 根据医嘱使用抗生素：在使用抗生素之前，需要咨询医生的建议，按照医生的建议使用抗生素。医生会根据患者的病情、细菌培养结果等因素来选择合适的抗生素品种和剂量。

2. 按照正确的用法和用量使用抗生素：在使用抗生素的过程中，需要按照医生的建议使用足够的治疗时间，避免超剂量使用或随意减少剂量。同时，需要按照正确的用法，如口服药物应在饭前或饭后服用，注射药物应在规定时间内注射完。

3. 避免不必要的频繁更换抗生素品种：在使用抗生素的过程中，需要根据病

情的变化和治疗效果来调整抗生素的使用品种和剂量，但不应频繁更换品种。

4. 避免无指征的预防用药：预防用药需要在医生的指导下进行，避免无指征的预防用药。预防用药通常需要在特定的条件下使用特定的药物来降低某种疾病的发生率，应在医生的指导下合理使用预防用药。

5. 注意卫生习惯：加强卫生习惯的培养，如勤洗手、避免与生病的人接触等，可以减少细菌感染的风险，从而减少耐药性细菌的产生。

总之，合理使用抗生素是控制耐药性细菌的关键。只有正确使用抗生素，才能有效地控制感染并减少耐药性细菌的产生。因此，在日常生活中，我们需要加强自我保护意识，遵循医生的建议，合理使用抗生素，以保障我们的健康和公共卫生安全。

(作者单位:河北省故城县医院)

中医内科疾病的中药调理与针灸治疗

□ 徐建

中医，作为我国传统的医学体系，有着数千年的历史，积累了丰富的临床经验和实践智慧。中医内科疾病的治疗，尤其注重个体化的治疗方案，其中中药调理与针灸治疗是两种常见的治疗方法。本文将围绕这两种治疗方法，对中医内科疾病的处理进行科普。

一、中药调理

中药调理主要通过调整人体的气血、阴阳平衡，从而达到治疗疾病的目的。不同的中药，具有不同的性味、归经，适用于不同的疾病和病机。中医内科疾病的治疗，尤其注重对病因的治疗。例如，对于热性疾病，中医通常采用清热解暑、凉血泻火的方法；对于寒性疾病，则采用温阳散寒、补气助阳的方法。此外，中医还注重个体化的用药，根据患者的体质、病情等因素，选择合适的中药进行治疗。

中药的调理过程通常需要一定的时间，一般需要数天至数周不等。在此期间，患者应保持良好的生活习惯，如饮食清淡、作息规律，以利于药物的吸收和作用的发挥。同时，如果患者在调理过程中出现不适，应及时就医，以便医生根据具体情况调整用药。

二、针灸治疗

针灸治疗是另一种常见的中医内科疾病治疗方法。针灸通过刺激人体特定的穴位，激发人体的自我修复能力，从而达到治疗疾病的目的。针灸对内科疾病的适应症广泛，如失眠、头痛、高血压、消化不良等。

针灸的治疗效果与选穴、操作手法等因素有关。一般来说，针灸治疗需要一定的疗程，一般为数次至数十次不等。在治疗的间歇期，患者应保持良好的生活习惯和心情，以利于针灸治疗的进行和效果的巩固。

三、中西医结合治疗

中药调理和针灸治疗各有其优点和适应症，但在某些情况下，将两者结合起来，采用中西医结合的治疗方法可能更有利于疾病的康复。例如，对于一些复杂的内科疾病，如神经衰弱、抑郁症等，针灸结合中药调理可能更有效。

总的来说，中药调理和针灸治疗都是中医内科疾病的有效治疗方法。然而，每种治疗方法都有其适应症和禁忌症，使用时需根据具体情况进行选择。同时，患者应保持积极的心态和良好的生活习惯，以利于治疗的进行和效果的巩固。

最后，中医内科疾病的治疗并非一蹴而就的过程，需要医生和患者的共同努力。患者在治疗过程中如有任何不适或疑问，应及时咨询专业医生。同时，我们也要尊重和传承中医的智慧和实践经验，让中医这一瑰宝为更多人认识和受益于生活。

(作者单位:孟村回族自治县医院)

重症感染的预防与控制

□ 苏冰

重症感染是指由各种病原体引起的严重感染性疾病，如败血症、脓毒症、肺炎等。这些疾病往往具有较高的发病率和死亡率，给患者及其家庭带来极大的痛苦和经济负担。因此，预防和控制重症感染具有重要意义。本文将从以下几个方面探讨重症感染的预防与控制措施。

1. 加强健康教育：

提高公众对重症感染的认识，普及预防感染的基本知识和技能，如勤洗手、保持环境卫生、合理膳食等。通过健康教育，使人们养成良好的生活习惯，降低感染的风险。

2. 规范医疗行为：

医疗机构应严格执行无菌操作规程，减少医源性感染的发生。对于重症感染患者，应及时进行病原学检测，明确病原体，制定合理的治疗方案。同时，加强对医务人员的培训，提高其诊疗水平，降低重症感染的发生率。

3. 合理使用抗生素：

抗生素是治疗感染的重要药物，但滥用抗生素会导致细菌耐药性增强，增加重症感染的风险。因此，应合理使用抗生素，遵循“能不用则不用，能用少则少用”的原则。对于重症感染患者，应根据病原学检测结果选择适当的抗生素，避免盲目使用广谱抗生素。

4. 加强疫苗接种：

疫苗是预防传染病的有效手段。对于重症感染相关的病原体，如流感病毒、肺炎球菌等，应积极推广疫苗接种，提高群体免疫力，降低感染风险。

5. 建立完善的监测体系：

各级卫生部门应建立健全重症感染的监测体系，定期收集和分析感染性疾病的发病情况，掌握疫情动态，为制定防控策略提供依据。同时，加强对重症感染患者的管理，及时掌握病情变化，防止病情恶化。

6. 强化多学科合作：

重症感染的治疗涉及多个学科，如内科、外科、重症医学等。各学科之间应加强合作，形成合力，共同应对重症感染的挑战。此外，还应加强国际间的交流与合作，共享研究成果，提高重症感染的防治水平。

7. 完善法律法规：

政府应完善相关法律法规，规范医疗机构的行为，严厉打击非法行医、制售假药等违法行为。同时，加大对重症感染研究的投入，支持相关科研项目，推动重症感染防治技术的发展。

总之，预防和控制重症感染需要全社会的共同努力。通过加强健康教育、规范医疗行为、合理使用抗生素、加强疫苗接种、建立完善的监测体系、强化多学科合作和完善法律法规等措施，我们可以有效降低重症感染的发生率，保障人民群众的生命安全和身体健康。

(作者单位:南阳市中心医院)

麻醉前的注意事项

□ 高胜男

麻醉是一种手术或治疗过程中的必要步骤，它通过使患者失去疼痛感来帮助医生进行手术或治疗。然而，麻醉前需要注意的事项不仅仅是禁食禁水，还包括其他一些重要的注意事项。本文将向您介绍麻醉前需要注意的几个重要事项。

首先，了解麻醉类型和麻醉风险非常重要。不同的麻醉方法有不同的风险和并发症，因此了解您的手术所需的麻醉类型以及可能的风险有助于您更好地准备。在麻醉前，您应该与医生详细讨论麻醉风险，并签署麻醉同意书。

其次，确保身体状况良好也非常重要。在

麻醉前，您应该保持健康的饮食和睡眠习惯，避免过度疲劳和紧张。此外，如果有慢性疾病或长期疾病，您应该告知医生并接受适当的治疗。例如，高血压、糖尿病、心脏病等慢性疾病可能会影响麻醉效果或增加并发症的风险。

除了饮食和睡眠外，麻醉前还需要禁烟。吸烟会降低血液中的氧气含量，这可能会在麻醉期间导致缺氧或其他并发症。如果您正在吸烟，应该在麻醉前至少两周开始戒烟。

除了禁食禁水外，麻醉前还需要保持口腔卫生。口腔感染或炎症可能会在麻醉期间引起感染或并发症。因此，在麻醉前应该清洁口腔并避免使用任何可能引起口腔刺激的药

物或食物。

此外，避免使用某些药物也很重要。某些药物可能会影响麻醉效果或增加并发症的风险。例如，抗组胺药、安眠药、止痛药等可能会影响麻醉效果或增加不良反应的风险。因此，在麻醉前应该咨询医生并告知他们正在使用的所有药物。

在麻醉前，您还应该了解手术时间、地点和陪同人员的相关信息。您应该知道何时到达手术室以及手术期间需要遵守的规则和注意事项。您还应该了解手术地点是否提供紧急医疗服务以及是否有专业的医疗团队陪同您和您的家人。此外，陪同人员应该在手术期

间留在手术室并密切关注您的状况。

最后，保持冷静和放松也非常重要。在麻醉期间，您可能会感到紧张或不适，但保持冷静和放松有助于减少并发症的风险。您可以尝试深呼吸、放松肌肉、听音乐等方法来缓解紧张情绪。

总之，麻醉前需要注意的事项不仅仅是禁食禁水，还包括了解麻醉类型和风险、确保身体状况良好、避免吸烟、保持口腔卫生、避免使用某些药物、了解手术时间、地点和陪同人员的相关信息以及保持冷静和放松。这些注意事项有助于确保手术或治疗的顺利进行，并减少并发症的风险。

(作者单位:固安县人民医院)